10.

SKEMA E VLERESIMIT TE TESTIT TE PROVIMIT TE MATURES NGA
GJUHA SHQIPE DHE LETERSIA, JANAR 2018

Nxénési/nxénésja* merr 1 piké nése shkruan: Radio Dojce Vele

Eshté rrethuar numri 1: Té shkohet pér té fietur - 1 piké

Nxénési merr 1 piké nése shkruan: Pjesa e trurit né té cilén pérheré
vendosen informacionet./Ai éshté neokorteksi. (dhe pérgjigje tjera té
ngjashme)

Nxénési merr 1 piké nése shkruan: Bjorn Rash dhe kolegét e tij
konsideronin gé né gjumé ndodhin té njéjtat gjéra sikur né gjendje té
zgjuar dhe se mésimi i informacioneve té njépasnjéshme pengon mbajtjen
mend té informacionit té& paré. (dhe pérgjigje tjera té ngjashme)

A) Eshté rrethuar numri 3: Riaktivizimi i kujtesés éshté ndryshe né gjendije
té zgjuar sesa né gjumé — 1 piké

B) Nxénési merr 1 piké nése pérshkruan ose perifrazon fjaliné: ... arsyeja pér
kété rezultat befasues éshté fakti gé né minutat e para té gjumit filloi
pércjellja e té dhénave nga hipokampusi né neokorteks. (dhe pérgjigje
tjera té ngjashme)

Eshté rrethuar numri 2: Biografi e shkrimtarit té njohur Andrej Makin - 1 piké

. Nxénési merr 1 piké nése shkruan: Até vit ka botuar romanin Testamenti

francez pér té cilin ka marr shpérblimet Gonkur dhe Medisis dhe éshté
béré i njohur. (dhe pérgjigje tjera té sakta)

A) Eshté rrethuar numri 1: njé roman — 1 piké

B) Nxénési merr 1 piké nése shkruan: Pas shpérblimeve Gonkur dhe
Medisis boton tre romane, por shpérblimin e RTL Lyrés e fiton vetém pér
romanin Muzika e njé jete i cili &shté botuar né vitin 2001. (dhe pérgjigje
tjera té sakta)

Nxénési merr 1 piké pér dy ose tre pérgjigje té sakta: Krasnojarsk, Moskeé,
Paris.

Nxénési merr 1 piké nése ka shkruar: Libri mé i miré/Libri gé aktualisht
kérkohet mé sé shumti dhe shitet mé sé miri./Libri qé ka shitje mé té miré.

*Né tekstin e métejshém nxénési



11. A) Eshté rrethuar numri 2: Andrej Makin (1957) ka lindur né Krasnojarsk. -
1 piké
B) Nxénési merr 1 piké nése ka shkruar: Pas vitit asnjéheré nuk shkruhet
pika.

12.Nxénési merr 2 piké pér pesé ose gjashté pérgjigje té sakta: i pérditSHéEm,
ZHduk, i pérshtatSHém, vajCa, ZHgardhoj, ZHgradim.

Nxénési merr 1 piké pér tri ose katér pérgjigje té sakta.

13.Nxénési merr 1 piké nése shkruan: Poema shquhet pér trajtimin e temés
sociale.
Nxénési merr 2 piké nése ka njé shprehje mé té ploté sikurse: Poema
shquhet pér notat realiste né trajtimin e temés sociale té fatit dhe té
dramés sé mérgimtaréve.

14.Eshté rrethuar numri 2: Migjenit — 1 piké

15.Nxénési merr 1 piké nése rrethon PO dhe shkruan: Sepse ritmi i vargut ka
njé ecuri origjinale, sipas valés sé ndjenjave dhe ideve gé e pérshkojné
poetin dhe nuk i nénshtrohet skemave té metrikés tradicionale. (dhe
pérgjigje té tjera té sakta)

16.Nxénési merr 1 piké nése shkruan: Mekuli me kéto vargje paraget
vrazhdésiné dhe brutalitetin e jetés. (dhe pérgjigje tjera té sakta)

17.A) Eshté rrethuar numri 3: gjen né mjedisin e tij — 1 piké
B) Nxénési merr 1 piké nése shkruan: Mekuli pérdor figurén e metaforés.

18.A) Nxénési merr 1 piké nése shkruan: Shkélgimi dhe rénia e shokut
Zylo

B) Nx&nési merr 1 piké nése shkruan: Dritéro Agolli
19.A) Eshté rrethuar numri 3: Roman satirik — 1 piké

B) Nxénési merr 1 piké nése shkruan: Autori né kété roman vé né lojé
burokracing, hipokriziné dhe servilizmin e njerézve té asaj kohe. (dhe
pérgjigje tjera té sakta)

20.Nxénési merr 1 piké nése shkruan: Dialogun, rréfimin



21.A) Eshté rrethuar numri 3: Zyko Kamberi — 1 piké

B) Nxénési merr 1 piké nése shkruan: Konsiderohet i tillé sepse,
megjithése nuk éshté ai rréfimtari, ngjarjet pérgendrohen rreth tij.

22.Nxénési merr 1 piké nése shkruan: N& ményré té pérmbledhur ngjarjet
lidhen me kulmin e karrierés sé shokut Zylo dhe rénien e tij nga ana
profesionale. (dhe pérgjigje tjera té sakta)
Nxénési merr 2 piké nése shkruan njé pérgjigje mé té ploté dhe me stil.

23.Eshté rrethuar numri 3: pér kegardhje — 1 piké

24 .Nxénési merr 1 piké nése shkruan: Ndizet ndér vete, prishet pasi ka
ndenjur pa ajrosur, myket etj.

25.Nxénési merr 1 piké nése shkruan: katin

26.Gjithsej 3 piké — nxénési merr nga 1 piké nése shkruan sakté titullin e
veprés dhe autorin gé e ka shkruar:

Dundo Maroje, Marin Drzhiq (1 piké)
Gjahu i malésoréve, Konstandin Kristoforidhi (1 piké)
Liria, Ndre Mjeda (1 piké)

27.Gjithsej 2 piké — nxénési merr 1 piké pér gjininé letrare té caktuar sakté
dhe 1 piké pér llojin e sakté letrar.

gjinia letrare: dramé lloji letrar: tragjedi
28. Nxénési merr 1 piké pér pérmirésimin e gabimeve né fjaliné e dhéné dhe
pér pérshkrimin e saj pa gabime:
Sa pér até, kishte pamjen e njeriut qé thoté: “Pa té€ shohim si do tia bésh
tani.”

29. Nxénési merr 1 piké nése shkruan:

e kishte pérfolur — pérfliste
e kishte shpérlaré — shpérlante



30. Skema pér vlerésimin e esesé: Analiza e poezisé Kroj i fshatit
t'oné

Kérkesa | Nxénési thekson se:

1. - autori i késaj poezie éshté Lasgush Poradeci (1 piké)

- vendi i zhvillimit té ngjarjes éshté kroi i fshatit (1 piké)

- poezia trajton vendin e piképjekjes sé té rinjve dhe shfagjen e
dashurisé sé tyre (1 piké)

Gjithsej 3 piké

Kérkesa | Nxénési thekson se poezia:

2. - bén pjesé né pérmbledhjen “Vallja e Yjeve” (1 piké)
- ka tiparet e njé poemthi lirik (1 piké)

- éshté e ndaré né tri pjesé (1 piké).

Pér njé pérgjigje mé té plote dhe me stil 1 piké.
Gjithsej 4 piké

Nxénési shkruan pér subjektin e poemthit:

Kérkesa | - pjesén e paré té késaj poezie ku poeti jep pamjen e jashtme té
3. vashave gé shkojné pér té mbushur ujé (1 piké)

- pjesén e dyté ku pérshkruhet vajtja e trimave né krua pér té
kémbyer ndonjé fjalé me vashat (1 piké)

- pjesén e treté dashuriné e té rinjve té cilén poeti e identifikon me
rriedhén dhe shijen e ujit té kroit (1 piké)

- vecgon ndonjé figuré stilistike (1 piké)

- thekson notat idilike qé e pérshkojné kété poezi (1 piké)

Nxénési shpjegon funksionin e figurave stilistike (1 piké)
Gjithsej 6 piké

Kérkesa | Nxénési thekson:
4. - se poezia Kroj i fshatit toné éshté hartuar me njé varg popullor 12
rrokésh me cezuré né mes té vargut (1 piké)

Pé&r njé pérgjigje mé té plote dhe me stil 1 piké.
Gjithsej 2 piké




Gjuha dhe forma e tekstit

Struktura
Leksiku Saktésia gjuhésore Lidhshméria | ndértimore e
tekstit
origjinaliteti respektimi i normés | lidhja e miré | pérshtatia e
(interpreton  me | gramatikore (pérdorimi i| né nivel té | organizimit té
flale té veta, | drejté i rasave, shkrimi i | tekstit dhe | pérgjithshém
hartimi nuk | sakté i formave foljore, | paragraféve | dhe strukturés
bazohet vetém né | koha e Kkryer, pjesorja, ndértimore té
ritregimin dhe foljet pavetore, | 1 piké tekstit me
pérséritjen e | pércjellorja), e strukturén
formulimeve té kongruencés, dallimi logjike (ndan
dhéna), pasuria e | semantik i parafjaléve garté hyrjen,
gjuhés, pér dhe mbi, péremrit i shtjellimin dhe
figuracioni, vet/ i tij, pérdorimi i pérfundimin;
shprehja e garté | drejté i ndértimeve té brenda
dhe e sakté, |tipit: lidhur me Kkété, shtjellimit
fjalité me stil duke marré parasysh ndan
dhe i péremrave: Qé, i paragrafét)
3 piké cili, e cila, té cilét etj.,
mendimi i qarté dhe i 2 piké
origjinaliteti pérfunduar né fiali,
(interpreton  me | renditja e sakté e fjaléve
flale  té veta, | sipas sintaksés sé gjuhés
hartimi nuk | shqipe, pérdorimi [
bazohet vetém né | gjuhés standarde, me
ritregimin dhe gabime minimale
pérséritjen e
formulimeve té 2 piké
dhéna), pasuria e
gjuhés, respektimi i normés
figuracioni, drejtshkrimore
shprehja e garté | (shkrimi i  drejté i
dhe e sakté me | shkronjgs sé madhe,
gabime minimale | pérdorimi i drejté i

2 piké

shkronjave r/ rr, dh/ I, k/
q, s/ z, kl g, ¢/ q, gj/ xh,
e/ é, shkrimi i sakté i

numrave, pérdorimi i
drejté I shenjave té
pikésimit, respektimi i




rregullave té shkrimit té
flaléve bashké  dhe
ndaras, shkrimi i trajtés
mohuese, apostrofit,
zbatimi i njohurive pér
alternimin e zanoreve,
pérdorimi i drejté i
zanores &, zbatimi i
rregullave sipas té cilave
nuk shkruhet
bashkétingéllorja j)

2 piké

Gjithsej 4 piké

pérséritja e
flaleve dhe e
shprehjeve,
dykuptimésia,
pérdorimi i

kufizuar 1 fjaléve
me gabime té
shpeshta, fjalité
pa stil

1 piké

respektimi i normés
gramatikore me gabime
té vogla (p.sh. gabimet
gé kané té béné me
pérdorimin semantik té
parafjaléve pér dhe mbi,
péremrit i vet/ i tij,
pérdorimi i drejté i
ndértimeve té tipit lidhur
me kété, duke marré
parasysh dhe i
péremrave: qé&, i cili, e
cila, té cilét etj.)

1piké

respektimi i  normés
drejtshkrimore me
gabime té pakta

( p.sh. ndonjé

mospérdorim i drejté i
shenjave té pikésimit,
mosrespektimi [
rregullave té shkrimit té
flaléve bashké dhe
ndaras, mospérdorimi i
drejté 1 zanores &,
moszbatimi i rregullave

ndan garté
hyrjen,
shtjellimin dhe
pérfundimin,
por nuk i ndan
paragrafét
brenda
shtjellimit

1 piké




sipas té cilave nuk
shkruhet
bashkétingéllorja j)

1 piké

Gjithse] 2 piké

Skema pér vilerésimin e esesé: SI USHQEHESH - ASHTU
MENDON, SI MENDON - ASHTU JETON

Kérkesa
1.

Nxénési kumton géndrimin e vet pér té ushqyerit e njeriut modern
(1 pike).

Pér njé pérgjigje té ploté dhe té shkruar me stil (1 piké).

Gjithsej 2 piké

Kérkesa
2.

Nxénési kumton géndrimin e vet pér ményrén e té ushqyerit té
bashkémoshataréve té tij (ushgimi i shpejté, hamburgerét,
sandvigét...) (1 piké).

Pér njé kumtim mé té ploté té qéndrimit (1 piké).

Pér njé pérgjigje té ploté dhe té shkruar me stil (1 piké).

Gjithsej 3 piké

Kérkesa
3.

Nxénési thekson:
- pérparésité e konsumimit té ushqimit té shpejté (1 piké).

Pér njé pérgjigje té ploté dhe té shkruar me stil (1 piké).

Nxénési thekson:
- mangeésité e konsumimit té ushgimit té shpejté (1 piké).

Pér njé pérgjigje té ploté dhe té shkruar me stil (1 piké).

Gjithsej 4 piké

Kérkesa
4,

Nxénési thekson:

- sémundjet e mundshme té cilat i shkakton ményra bashkékohore
e té ushgyerit (p.sh. shtypjen e larté té gjakut, trashjen, diabetin...)
(1 piké).

Pér njé pérgjigje té ploté dhe té shkruar me stil (1 piké).

Gjithsej 2 piké

Kérkesa

Nxénési kumton:




5. - géndrimin e vet pér kultivimin e sjelljes sé miré pas tryezés

(1 pike).

Gjithsej 2 piké

Pér njé pérgjigje té ploté dhe té shkruar me stil (1 piké).

Kérkesa | Nxé&nési kumton mendimin e vet nése ushqgimi ndikon né
6. shéndetin e njeriut ose jo dhe e argumenton géndrimin e vet (1
piké).

Pér njé pérgjigje té ploté dhe té shkruar me stil (1 piké).
Gjithsej 2 piké

Gjuha dhe forma e tekstit

Struktura
Leksiku Saktésia gjuhésore Lidhshméria | ndértimore e
tekstit
origjinaliteti respektimi i normés | lidhja e miré | pérshtatja e
(interpreton  me | gramatikore (pérdorimi i | né nivel té | organizimit té
flale  té veta, | drejté i rasave, shkrimi i | tekstit dhe | pérgjithshém
hartimi nuk | sakté i formave foljore, | paragraféve | dhe strukturés
bazohet vetém né | koha e kryer, pjesorija, ndértimore  té
ritregimin dhe foljet pavetore, | 1 piké tekstit me
pérséritjen e | pércjellorja), e strukturén
formulimeve té kongruencés, dallimi logjike  (ndan
dhéna), pasuria e | semantik i parafjaléve garté  hyrjen,
gjuhés, pér dhe mbi, péremrit i shtjellimin dhe
figuracioni, vet/ i tij, pérdorimi i pérfundimin;
shprehja e garté | drejté i ndértimeve té brenda
dhe e sakté, |tipit: lidhur me Kkété, shtjellimit ndan
flalité me stil duke marré parasysh paragrafét)
dhe i péremrave: Qé, i
3 piké cili, e cila, té cilét etj., 2 piké
mendimi i qarté dhe i
origjinaliteti pérfunduar né fiali,
(interpreton me | rendita e sakié e
flalé té veta, | fjaléve sipas sintaksés
hartimi nuk | sé gjuhés  shqipe,
bazohet vetém né | pérdorimi i gjuhés

ritregimin dhe
pérséritjen e
formulimeve té

standarde, me gabime
minimale




dhéna), pasuriae | 2 piké
gjuhés,
figuracioni, respektimi i normés
shprehja e garté | drejtshkrimore
dhe e sakté me | (shkrimi i drejté i
gabime minimale | shkronjés sé madhe,

pérdorimi i drejté i
2 piké shkronjave r/ rr, dh/ Il,

k/ q,slz klg,clq, gj/

xh, e/ &, shkrimi i sakté

I numrave, pérdorimi i

drejté i shenjave té

pikésimit, respektimi i

rregullave té shkrimit té

flaleve  bashké dhe

ndaras, shkrimi i trajtés

mohuese, apostrofit,

zbatimi i njohurive pér

alternimin e zanoreve,

pérdorimi i drejté |

zanores @&, zbatimi i

rregullave  sipas té

cilave nuk shkruhet

bashkétingéllorja j)

2 piké

Gjithsej 4 piké
pérséritja e | respektimi i normés ndan garté
flaléve dhe e | gramatikore me gabime hyrjen,
shprehjeve, té vogla (p.sh. gabimet shtjellimin dhe
dykuptimésia, gé kané té béjné me pérfundimin,
pérdorimi i | pérdorimin semantik té por nuk i ndan
kufizuar 1 fjaléve | parafjaléve pér dhe paragrafét
me gabime té | mbi, péremriti vet/ i tij, brenda
shpeshta, fjalité | pérdorimi i drejté i shtjellimit
pa stil ndértimeve  té  tipit

lidhur me kété, duke 1 piké

1 piké

marré parasysh dhe i
péremrave: gé, i cili, e
cila, té cilét etj.)

1 piké




respektimi i normés

drejtshkrimore me
gabime té pakta
( p.sh. ndonjé

mospérdorim i drejté |
shenjave té pikésimit,
mosrespektimi i
rregullave té shkrimit té
flaléve  bashké dhe
ndaras, mospérdorimi i
drejté i zanores &,
moszbatimi i rregullave
sipas té cilave nuk
shkruhet
bashkétingéllorja j)

1 piké

Gjithsej 2 piké




